
Hajdu-Szoboszló, 1902. XII. évfolyam, 17. szám Vasárnap, április 20.
Y

Megjelen:

minden vasárnap

Szerkesztőség és 
kiadóhivatal:

Városháia 1 e. 13.
Kéziratok

nem adatnak vissza.

j Nyílt-téri közlomó- 
! nyék soronként 

30 fillér.^----------4- KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Az iparfejlesztés.

--- ------------------- sf
Előfizetési árak
helyben házhoz 
hordva, vidékre 
postán küldve 

I'Jyéez Övre . 8 kor.

Félévre . . 4 kor

Negyedévre . 2 kor.
Kgyes szdm dra 16 fill.

Hirdetések 
egy esség szerint 

I közöltéinek, j
^— —4

Ságnak oly sok szála, az irántam való jóindulat és ro-

A nyugati czivilizáczió hullám csapásai 
átcsaptak a kárpátokon és hála Istennek, mi 
is uszunk az árral. Egy kicsit még ügyetlenül, 
el-elfogyó lélekzettel, de kétségtelenül sok jó 
igyekezettel.

Azonban, hogy teljesen benne volnánk a 
nagy áramlatban, azt még most a legvérrnesebb 
túlzás sem állathatja.

Azok a mötitUó erők, amelyek a nyugati 
nagy nemzetedet a fejlődés utján előbbre 
viszik, nálunk még sokszor szétforgácsolódnak 
az eszmék, az ötletek zűrzavarában. Az újabb 
kornak minden jelentősebb mozgalma határo­
zottan gazdasági irányú, s ez okozza azt, hogy 
kiadatott a jelszó, miszerint: fejlesszük a ma­
gyar ipart.

Hogyan ? Miként ? Nehéz kérdés !
Az ipari foglalkozással egyidőben a mun­

kásbajokat is orvosolnunk kellene.
Az iparfejlesztés munkája egyenes arány­

ban áll a munkaerő igénybevételével, úgy a 
kisiparnál, mint a nagyiparnál. Szocziális né­
zőpontjai is vannak tehát az iparfejlesztés nagy 
munkájának.

Az ipari feldolgozásnak régi, hogy úgy 
mondjuk, eredendő bűnét kellene első sorban 
expiálni. Nyersterményeinket eddig a külföld­
nek engedtük át, majd feldolgozva magas áron 
visszavásároltuk. Ez pedig valóságos gazdasági 
öngyilkosság.

A nyerstermények földolgozása történjék 
ezentúl idehaza. Óriási tőkenyereséget jelen­
tene ez a az ipari élet élénkségéi is fokozná. 
Példát hozunk fel. A gyapjút idegenbe viszik 
tőlünk. És ugyanezt a gyapjút posztónak fel­
dolgozva méreg drága áron vesszük meg ismét.

A gyáriparnak az őstermeléssel kapcsolat­
ban kellett volna haladnia. De a nyersanyag- 
kivitel eddig oly nagy volt, hogy a gyáripar 
nem fejlődhetett mellette, Hogy most már az 
iparfejlesztés munkájához rendkívüli eszközök 
kellenek, az kétségtelen, mert sok mulasztást 
kell helyrepótolni. Csak erős, okos és tervszerű 
tevékenység mellett haladhatunk előre. Iparunk 
felvirágzásához a törvényhozás és a társada­
lom együttes, odaadó munkája és buzgósága 
szükséges.

Egyház és iskola.
Gondolatok, képek az egyházi és iskolai élet területéről.

Irta: Csikj Lmjos.

Fölkért e b. lap felelős szerkesztője, hogy írjak 
olykor-olykor a »Szoboszló és Vidéke« hasábjaira 
egy-egy csikket onnan, arról a területről, melyen ne­
kem, a theologiai tanárnak, végre is legotlhouosabban 
kell érezoem magamat: az egyházi ós iskolai élet te­
rületéről.

Igazán mondom, hogy sok dolgu ember vagyok 
8 hát kevés szabadidővel rendelkezem. De a sza! 
bad, a nemes hajdúk egyik fő ssékhelyéről, Szó. 
bősz lóról jővén a felhívás, hova engem a barát-

konszenvnek annyi sok becses emléke köt: jól van, 
egyszer-egyszer irok valamit a nevezett lapba.

Sokra nem vállalkozhatom, sőt még azt is ki­
kötöm, hogy hosszabb, egy nyomon járó czikkeket se 
várjanak tőlem. Röpke gondolatokat, innen-onnan 
összeszedett képeket fogok inkább csak papírra vetni. 
A mi nem zárja ki azért, hogy egyszer-másszor eset­
leg valamely fennforgó napi kérdéshez önálló, egy 
nyomon haladó egységes czikkben is hozzá ne szóljak.

Egyszóval föltétlenül szabad kezet kérek ma­
gamnak. A kritikának pedig olyannyira tért engedek, 
hogy a magam részéről minél kevesebb szellemi ér­
téket tulajdonítván ez eszmefuttatásoknak, csak jó­
akaratom, becsületes szándékom elismerését kérem.

*
Krisztus egyháza hiten alapszik, remény tartja 

azt fenn s a szeretet teszi azt teljessé !
*

Kriszlus egyháza, mely egy részben küzdő, má­
sik részben pedig győzedelmeskedő egyház, egy olyan 
városhoz hasonlít, mely valamely folyamnak mindkét 
oldalára épitletett föl. A halálnak folyama fekszik 
csak a halál és küzdés, a dicsőség, az egyház tagja­
inak esetleges elesle és dicsőséges diadalma között,

*

Az egyháznak igaz és nagy eszméje abban áll, 
hogy olyan társaság legyen az, mely az embereket 
Krisztushoz, a földet a menyhez, a világ országait 
Krisztus országához hasonlóvá tegye.

*
Nincs abban semmi haj és semmi kárhoztatandó, 

ha az egyházak között van valami különbség; mert 
minél nagyobb és minél szélesebb körű e különbség, 
annál nagyobb, erősebb és mélyrehatóbb az egyházi 
élet is. Az azonban mélyen sajnálatos, ha nincsen 
meg a különböző egyházak között a kölcsönös türe­
lem, ftz egymás iránti meleg rokonszenv, az elnézés 
és egymásnak igaz megbecsülése.

*

Mintha az államhatalom és az egyház közötti 
helyes és pedig egyedül helyes viszony feltüntetésére 
mondotta volna Ésaiás próféta (XL IX. 23) »A kirá­
lyok lésznek te-'Aplálőid, és a királynéasszonyok le- 
dajkáid. És megtudod, hogy én vagyok az ur, hogy
nem szégyenülnek meg, a kik várnak engemel«.

♦
Az állam és az egyház közötti helyes viszony 

nem abban áll, hogy az egyház politikai testületté, 
hanem abban, hogy az állam, a vallás támogató test­
vérévé legyen.

*

Egy angol Írónak ezt a mondását: »abban nin­
csen semmi csodálatos, ha a farkasok felfalják a bá­
rányt ; de az már igazán rút és kétségbeejtő látvány, 
ha egyik bárány akarja a másikat felfalni«, egy an­
gol írónak ezt a mondását nem alkalmazhatjuk-é, 
fájdalom, olykor-olykor magunkra, ha szétnézünk 
egyházi életünk mezején, s azt látjuk, hogy ama 
mező termésének levágására való kaszákat, a mun­
kás kéz eme nemes eszközét, öldöklő kardokká vál- • 
toztatta át a keresztyéniben szív, a Krisztus tudo­
mánya nélkül gondolkozó agy.

*

Iskola alatt az ifjúság tömeges kiképezésére 
rendelt intézetet szoktuk általában érteni. Ez az is­
kola fogalmának egyszerű, szokásos meghatározása. 
Egyházi nyelven pedig szoktuk mondani, hogy az is­
kolák az egyház vetemónyeskertjei. Igen, mert az is­
kolának egyik legnagyobb feladata abban áll, hogy az 
egyháznak hü, kitartó, tudatos tagokat képezzen. Azért 
igen helyesen van az, ha az egyházak ragaszkodnak 
saját iskoláikhoz: azért van az, hogy a felekezeti is­

kolák fentartása mellett sokan olyan igaz lelkesedés­
sel buzognak.

Távol áll tőlünk az a szükleikü, szüklátkörü 
I kicsinyeskedés, mely az állami iskolák szelleme, ér­

téke fölött előre pálezát tör. Száz és száz állami is­
kola jobb lehet és jobb is száz és száz a mi felekezeti 
iskolánknál ; de ne Ítéljen mégis senki el bennünket 
ha mi is jobb szeretjük saját felekezeti iskoláinkat 
az államiaknál. Természetünkbe oltotta az Isten aka­
rata, hogy saját vérünk gyermeke, minden ö fogyat­
kozásai mellett is, kedvesebb előttünk a nála eset­
leg erőteljesebb, derekabb idegennél, vagy akár csak 
valamennyire távolabb állónál is.

Sok szép szó hangzik el mindenfelé, országgyű­
léseken, tanügyi körökben az iskolák nemzeti irányá­
ról, rendeltetéséről, egységes szelleméről.

Én is mondok ez utóbbiról egy szép szót.
Egy nagy épület képe lebeg előttem : a nemzeti 

közművelődés óriási épületének fönséges képe. Né­
zetem szerint épen úgy kell azt megépíteni, mint 
akármely hatalmas nagy épületet: egységes eszme, 
összejátszó kezek, egymást segítő, követ kőhöz illesz­
teni akaró együttes értelem munkája alapján. Nagy 
épületet csak úgy emelhetsz föl szilárdul, vészszel, 
viharral daczolni ludólag, ha jó és mély alapot vetsz 
annak ; ha erre erős falazatokra raksz, és ha a te­
tőzetet biztos kezekkel emeled a fölé. Ugy-e nevet­
séges volna, hogy ha, más-más munkást alkalmazván 
mindenik helyre, a falrakó kicsinyelné a fundamen- 
lomvelőnek munkáját, és ha a letőzetkészilő előkelő 
kicsinyléssel tekintene az épület emelése körül ö 
előtte szorgalmaskodottak munkájára.

Mit akarok én ezzel mondani ?
Azt, hogy n nemzeti közművelődés hatalmas 

nagy épületének emelése körül egyformán mellőzhe­
tetlen, egyformán jó és szép munkát végez a népis­
kolai tanító, a középiskolai tanár s az akadémiai 
vagy egyetemi professzor. Az egyik magasabban állhat, 
magasabbra helyeztethetett a másiknál; a nemzeti 
tanügy óriási gépezetében egyik nagyobb kereket for­
gathat, mint a másik : de hiszen a gép elromlott, mű­
ködése hibás lesz, vagy meg is áll akkor, ha belőle 
csak egy kis szeg is kiesett, ügy egységes a gépezet 
munkája, ha abban minden kis rész a többivel való 
egyöntetű összejátszásban enged a központi hajtó 
erőnek : az egészséges irány felé terelő nemzeti, val­
lás-erkölcsi szellemek.

Én azt vallottam mindég és többször elmondtam 
már nyilvánosan is, hogy nagy gyöngeség az, ha egy 
egyetemi vagy akadémiai professzor kicsinyli a közép­
iskolai tanár munkáját, és ha ők közösen gúnyos 
mosolylyal nézik le az elemi iskolai tanító testet és 
lelket emésztő fáradozásait.

Nekem ez őszinte meggyőződésem, nyíltan val­
lott hitem.

És miatta még nem szégyenültem meg soha.

Jogos kívánság.
A tűzoltó egylet közelebbi őrségmegnyitási ün­

nepélyén nehány közlüzóltó felszólalt, s az egyesület 
azon óhajának adott kifejezést, hogy a lüzoltóegylet 
működő tagjai mentessenek fel az éjeliőrségi adó alól.

A mi nézetünk ebben a kérdésben az, hogy a 
lüzoltóegylet tagjainak ez a kívánsága, illetve kérelme 
teljesen jogos és okvetlenül teljesítendő.

A tűzoltó egylet működő tagjai minden hónap­
ban kétszer-háromszor teljesítenek az őrtanyában 
éjeli szolgálatot, ami abból áll, hogy az őrségi szol­
gálatra kirendelt tűzoltó este 9 órakor bevonul az 
őrtanya helyiségébe, ahonnan reggeli 5 óráig eltávoz­
nia nem szabad. Az őrség az éjszakát teljes készen-
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léiben tölti, s ezenkívül az őrség tagjai két órainként merje s hogy az itteni viszonyok felől tájékozódjék, j 
ügyelő szolgálatot teljesítenek. j Fekete Sándor polgármester tegnap értekezletet hivott

Látni való ebből, hogy a tűzoltók bőségesen ki- ) össze ebben az ügyben, amelyen elhatároztatott, hogy 
veszik a maguk részét a személy és vagyonbiztonság városunk egész ünnepélyességgel fogadja a főispán 
érdekében teljesített éjeli szolgálatból. Méltánytalan 1 urat. Délben társasebéd lesz a vendéglő nagytermében, 
es igazsagtalan tehát az, hogy ezen felül még éjeli- A bandérium szervezésével Fogthüy János, a kocsik

felelt való rendelkezések megtételével G. Tóth János
együtt

fog érkezni Rásó Gyula kir. tanácsos alispán is.
— Halálozás. Jeges János városi közgyámot sú­

lyos csapás érte, Ugyanis neje szül : Ádán Klára asz- 
szony, folyó hó 12-én, élete 39. évéhen, hosszas bete- 
geskedés után meghalt. Temetése hétfőn délelőtt ment 
végbe általános részvét mellett. Vigasztalódást ki vá­
llunk a gyászoló családnak.

— Az uj anyakönyvvezető. Pénztáros István fő­
jegyzőt a belügyminiszter a héten anyakönyvvezetővé 
nevezte ki. Gratulálunk.

— Szuppini Ödön kir, állategészségügyi felügyelő, 
Leidl Emil törvényhatósági kir. állatorvos kíséretében 
folyó hó 16-án vizsgálta meg a szó bősz lói városi kir. 
állatorvosi hivatalt s azt teljes rendben találta. Az 
állategészségügyi felügyelő meglátogatta Fekete Sán­
dor polgármestert is, akinek teljes megelégedését fe­
jezte ki a kedvező állategészségügyi viszonyok és a 
Gevő Dániel kir. állatorvos ügykezelésénél tapasztalt 
rend és pontosság felett.

— Az uj vásárrendtartás A városi közgyűlés 
tudvalevőleg olyan értelemben módosította a régi 
vásárrendtarlásl, hogy a nem szoboszlói iparosok 
zárassanak ki a helybeli hetivásárokról. Az igy mó-

„ . . , , . dositolt szabályrendelet most a varmegyén van elin-
Em Adolf hc|ybeh kereskedő a héten a j lézé„ véguü A helybeli ip ar0»„k„ak egy három lilgu

küldöttsége tisztelgett a héten Dr. Czeglédy Mihály várme­
gyei tisztiügyésznél, hogy a szabályrendelet sorsa után 
tudakozódjék. Dr. Czeglédy Mihály igen szívesen fo- ( 
gadta a küldöttséget s elmondta, hogy a szabályrcn-

órségi adót is fizessenek.
A tűzoltókat tehát fel kell menteni ez alól a ' rendőrkapitány bízatott meg. A főispán urra 

rajuk nézve méltánylalan adó alól, mert a hatóság e 
tekintetbeni további merev álláspontja a tűzoltó egy- I 
let meggyengülését vonná maga után.

A tűzoltók végen kérelmezik már ezt, de pa- 
II a szűk sohasem nyert kellő elintézést a miatt, mert 
-az éjeliőrségi adó házadó alapon van kivetve.

Ez azonban nézetűnk szerint nem akadály, mert 
ha így áll a dolog, módosítani kell magát a szabály­
rendeletet, de a tűzoltók ezen jogos kívánságát tovább 
mei:tagadni nem szabad.

Maga a tűzoltó egylet — amint halljuk — úgy 
ak.ir segíteni a dolgon, hogy a saját pénztárából be­
fut ti a működő tagok éjeliőrségi adóját, s az igy 
kindult összeget a várossal megtérítteti magának,

Ez is jele annak, hogy a kérdés megoldása elo- 
dá/hatlan szükség.

Azonban a dolognak nem ez a helyes elintézése, 
hanem az, hogy a tűzoltókat a hatóságnak kell fel­
menteni az éjeliőrségi adó alól, még pedig az erre 
vonatkozó szabályrendelet megfelelő módosítása által.

A piaczi bódék eltüntetése.

követkézé) figyelemre méltó előterjesztési in­
tézte a városi tanácshoz:

Tekintetes Városi Tanács!
Tudomásom szerint a tek. városi tanács­

nak szándéka van a piaczi bódékat jelenlegi 
helyükről elhelyezni, melyek a mellett, hogy 
disz elenek, a közlekedést is nagyban akadá­
lyozzak. Minthogy a legnagyobb nehézséget

— Lopás. Klein Ferencz helybeli lakos a héten 
tollat szállíttatott Debreczenbe. Útközben észrevét­
lenül a szekérről eltűnt egy zsák toll, amelynek az 
értéke 430 kor. volt. A debreczeni rendőrség másnap 
megtalálta a lopott tollat egy debreczeni tanyán, egy 
szalmakazalba elrejtve, a lettesek tehát kézre fognak 
kerülni.

— A kislányok panasza. A , hété« két iskolás 
leány azt a panaszt tette nagy lelkendezve a rendőr­
ségnél, hogy egy társukat egy ismeretlen ember magával 
elcsalt és elvitt. A rendőrség után na nézett a dolog­
nak s kitűnt, hogy egy vándorló a debreczeni utat 
kérdezte meg az elcaaltnnk vélt kis leánytól.

A dalegylat május 3 án este tánczmulatsággal 
egybekötött dalestélyt rendez a Bika vendéglő nagy- 
termébenk Ezt a mulatságot rendkívül érdekessé teszi 
az a körülmény, hogy ez alkalommal lovag Csikv 
Lajos debreczeni akadémiai tanár szabad előadást 
tart külföldi útjáról.

— Az iparos dalárda junius hó 1-ső napján 
hangversenyt rendez a Pavillon összes termeiben. A 
hangversenyre már folynak az előkészületek s a da­
lárda szorgalmasan tanul, annál inkább, mert ennek 
az ujonan alakult dalegyletnek ez lesz a* első be­
mutatkozása.

— A Bánomtemetö csőszháza annyira rozzant 
állapotban van, hogy'minden pereiben összeberulbat. 
Felhívjuk erre a hatóság figyelmét, annál inkább, inert 
szerencsétlenség esetén súlyos felelősség hárulna e 
miatt a felügyeleti hatóságokra

— Játékból haléi' Dörgő Ferencz 16 éves fiú 
vasárnap délután a gyepe« tekézett több czimborá- 
jával együtt. Játékkőtben egy krüeen megütött teke 
homlokon találta Dörgő Fereaczet, aki az ütés követ­
keztébe,! megszédült. A fin az ütés után rosszul 
érezte magát és hazament, mikorra azonban hazaért,

delettervezet most az iparkamaránál van vélemény- ; annyira beteg lelt, hogy már le sem tudott a saját
adás végeit. A küldöttség oda is elment és sikerült j erejéből vetkőzni. A fiu^ hozzátartozói ügyet is alig
megtudnia, hogy az iparkamara véleménye a hely- j vetettek a dologra, pedig|”a hej nagyon komoly volt,
beli iparosok javára dőlt el. A vármegye májusi köz- : mert a fiú esteli 10 óra után megjis halt. Az orvosi

az 'kozza, hogy nincs a városnak alkalmas ! gyűlése már tárgyalni is fogja a módosított szabály- j Vizsgálatfmegáilapitotta/hogy a halált koponya re­
im-, hová az uj áruhelyeket czélszerüen el- j rendeletet. i pedés idézte elő. Hegyetekét kisütötte, azt megát-
hvlyezni lehelne, bátor vagyok a lek városi “ Az iparos dalkör alapszabályai elkészültek s ! lapítani nem lehete», mert közvetlenül egymás mel-
lanácsnak a következő" ajánlatot tenni. i nems,,AkA.™ felí,«"ak tesztelni » belügyminiszteri,ez | iett 2-3 tekéző társaság> játszott.

Lg yams hajlandó vagyok a bazárépület j Lóárverés. Rásó Gyula kir. tanácsos alispán, ! — Az lparos|*olvasóköif bálja. A hajdu-szobosz-
'■s a városi mészárszékek között levő udvar j mint a Hajdumegyei gazdasági egyesület elnöke, a ■ lói iparos olvasókör, f. év május hó 4-ón, az ipartes­

temet. melv 10 mtr. széles és 18 mtr , földmivelésiigyi miniszter megbízásából a hátin kő- i tülel helyiségében, saját könyvtára javára zártkörű
zölte a hatósággal azoknak az állami és magán,„éne- I t.-mCzmulntságot rendez. Belépli-dij személyenként 1 
sekból származó lovaknak a jegyzéket, amelyek f. évi \ u on „„ ° .... . a v , ,l 0x . 1 „ ....
ápril. hó 30-án, d. e. 10 órakor Budapesten, n Tat- I 20 ® • csaladjegy 3 K, kezdete 8 órakor. Felut-
tersall-ban árverésen elfognak adatni. A kisbéri mó- ! fizetések köszönettel vételnek és hirlapilag nyugtáz- 
nesböl 13, a mezóhegyesiből 36 drb. részben telivér, latnak, ételekről és italokról gondoskodva lesz. 
részben félvér 4 éves csikó van eladaera előjegyezve.

"I.Lól nem fogadná cl ezen ajánlatomat, úgy ! A jegyzék a polgármesteri hivatalban megtekinthető, 
nekem engedélyi adni arra, hogy ezt I , “ «‘•vándorló .partook. A Hetaderla. szere.,-

a vásárcsarnokot az ezennel bemutalolt terv \ *0"dol,'a “ “« unk “ k"zJi
szerint, magam fölállíthassam. azon esetben, ( l,=fFszkelm “*•** azok"»k » «kik kőn,nyű ......................................................

Városi tanács a régi bódékat le-' 6s jua kereset után sóvárognak. E me,leit _ Fekete Jakab úri divat, kalap és
: bizonyít az, hogy — amint halljuk — a tavaszon vá-________________________________ !______

fehérnemű üzletét (Debreczen, Főtér, Kistemp-

hosszu terület, a nemes városnak átengedni, 
;i hol egy vásárcsarnok fölállítása a legczél- 
-'Zeiiihb lenne, mivel a forgalmat nem akadá­
lyozná és mégis a piacz kellő közepén lenne.

Ha azonban a telt. vámosi tanács bármi- Eladó szőlőoltványok, ftdrah Sándor 
kir. közjegyzőnél kiváló nemes fajú, dús gyö- 
kérzelü és teljesen hibátlan forradása csemege- 
szőlő oltványok kaphatók igen jutányos áron.

na a ten.
I,on tatja. »

Egyszersmind tisztelettel tudomására ho­
zom i tek. városi tanácsnak azt is, hogy a 
házam előtt levő gyalogjárda helyett, mely 
oly rossz állapotban van, hogy tisztán tartani 
lehetetlen, aszfaltot szándékozom csináltatni 
(30 mtr. hosszú 150 elmr. széles) abban az 
«■'Ölben, ha a nemes város költségemnek felél 
megtéríteni szives leend.

Maradok a tek. városi tanácsnak ;
mély tisztelettel

H.-Szoboszló 1902. ápril. 17.
Ezry Adolf.

Ezt az előterjesztést ajánljuk a városi 
tanács és a képviselőtestület figyelmébe. Olyan

rősünkből több iparos család szándékozik kivándo­
rolni Amerikába. Óva intjük őket, hogy ne hagyják 
itt a bizonyost a bizonytalanért, mert az ő sorsuk is 
az lesz, ami a legtöbb kivándorlóé, hogy néhány h 
nap múlva sírva kívánkoznak vissza az elhagyott 
szülőföldre.

— A helybeli kereskedő Ifjak a jövő hónap ele- ______________________________ ______
jén egy nagyszabású zártkörű tánczmulatságot ren- ahol elismert legszebb férfidivat újdonságok 
deznek.

lom mellett) a tavasz folyamán fővárosi min­
tára átalakíttatja Építkezés és helyszűke miatt 
igen olcsó, szolid, szabott áron lehet vásárolni 
a fenti legjobb hírnévnek örvendő czégnél,

— A Kossuth-kör áldozócsütörtökön zári körű 
tánczmulatságot rendez saját pénztára javára.

— Méncsikók Vásárlása. A földmivelésügvi minisz­
ter, folyó hó 23 án, d. e. 8 órakor, egyéves méncsi­
kókat vásároltat a majorban az állam részére. Fel­
hívjuk erre a gazdaközönség figyelmét.

— Rémület a piacion Nagy rémületet okozott 
kedden délután a piaczon egy szeker amely kocsis

szerencsés és czélszerü megoldása lenne ez nélkül, két lóval, a legsebesebb vágtatással jött ki- 
ennek a régen húzódó kérdésnek, hogy sze- • fele a Kossuth-utczából. A dolog úgy történt, hogy a 
lencsésebbel és czélszerübbet várnunk sem kocsis leszállván, magába hagyta a szekeret, tnlkös- 
lehetelt. j ben a lovak valamitől megijedtek és elszaladlak s

A tervet láttuk, s mondhatjuk, hogy az ! futottak mindaddig, mígnem a piac/, közepén az árok- 
is igen praktikus és megfelelő, mert az uj ba belebori tollák a szekeret, a mely a felborulás 
helyiségben nem kevesebb, mint 11 elárusító következtében összetört,
hely lenne, s ezeknek mindegyike nagyobb a ‘ ~ A függetlenségi olvasó kör május ho 4-en a
mostani bódék egy-egy szakaszánál. j város erdejében zártkörű tánczvigalmat rendez. Kez-

j dele d. u. 5 órakor, belépti-dij személyenként 1 K. 
IJ T 1) T? ÍZ i 20 fill, csoládjegy 3 korona. Fel ül fizetések köszönet-
H J Ív Jl« lx. I tel vételnek és hirlapilag nyugtáztatnak, ételekről és

- Puky Gyula torpan mához eg, hétre, va,í,r- í ilalukr61 „
nap délelőtt, a gyorsvonattal városunkba érkezik, r játékot és a botokkal való járást betiltotta Ezen ti-
hogv a város tisztviselői karát és közönségét mégis- ’ lalmat a rendőrség és a csendőrség fogja ellenőrizni *

nagy választéka található.

Vidéki hitek.
— A Kaba-náiudvarl vasút. A Kab* és Nádud­

var között építendő vasul terve most már annyira elő van 
készítve, hogy nemsokára meg is valósul. Nádudvar 
község képviselőtestülete ugyanis a múlt héten tar­
tott közgyűlésén újólag 60000 kor. hozzájárulási 
összeget szavazott meg erre a vasútra, a már koráb­
biul megajánlott 10.000 kor, mellé, Az építési költség 
ez által biztosítva lévén, Berger Jenő vállalkozó n 
jövő hónap folyamán megkezdi az építési munkála­
tokat, úgy, hogy a 10 klmtev hosszúságú vasútvonal 
folyó évi augusztus havában már át js adatik a for­
galomnak.

— Az oreziggülóel képviselő választók névjegy­
zékének összeállása a vidéken is ^Lefejeztetett. Az 
összeirási munkálatok adatai szerint:

Kábán 478
Tetétlenen 178
Földesen 498 választó van.
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— Kábáról ismert kézből kaptuk a következő 
levelet.

Tekintetes Szerkesztő ur!
A leányzó nem Imit meg, csak aluszik.
A járási székhely kónlése'ujra napirendre kerül, 

mert mi nem nyugodhatunk meg abban, hogy já­
rásunkat a járás terültén kívülről kormányozzák.

Nábráczky István főszolgabíró ur a mi érzel­
münknek adott hü kifejezési akkor, amikor megírta, 
hogy minden követ megmozdítunk a siker érde­
kében.

Ha már természetes központról beszélünk, ak­
kor halgassunk Szoboszlóról, mert a természetes 
központ Kaba lesz, pláne a nádudvari vasút kiépü­
lése után.

Nádudvart mi is sajnáljuk, mert a múlt tradí­
ciói a Nádudvar pártján vannak.

Földes, Tetétlen, Nádudvar mind ami pártunkon 
vannak Szoboszlóval szemben, sőt Püspökladány 
is inkább velünk van, mint Szoboszlóval íSzovát 
ingadozik.

Ha mást nem teszünk, állítsuk vissza a rég 
állapotot, az is méltányosabb és igazságosab b lesz 
mint a mostani.

Kaba, 1902 April 17.
Verus.

— Méncsikó vásár. A földmivelésügyi minisz­
térium folyó hó 23-án, szerdán reggel 8 órakor, Hajdu- 
Szoboszlón, a városmajorban egyéves méncsikókat vá­
sárol az állam részére. Felhívjuk erre a vidéki gaz­
daközönség figyelmét.

— Feloszlott egyesület. Kábán 1897-ben alakult 
meg a »Kábái első kölcsönös kiházasilú és temetke­
zési egylet«, amely megalakulása után virágzásnak is 
indult. Azonban a szomszédos községekben alakult 
hasonló egyesületek bukása válságba sodorta a kábái 
temetkezési egyletet is. Tagjainak száma rohamosan 
fogyni kezdett, úgy, hogy 1901. nov. 24-érf az egylet 
közgyűlése határozati lag kimondta az egyesület felosz­
lását. A belügyminiszter közelebb jóváhagyta a köz­
gyűlésnek ezt a határozatát s igy a feloszlás a mull 
héten tényleg meg is történt. Az egyesület vagyona 
a következő módon osztatott meg :

Kaba község kapott 930 kor. 31 fillért.
Báránd » » 100 » — »
Szovát » » 50 » — »
Tetétlen » » 10 » — »
Függőben levő eseti dijak

czimén kifizettetett 187 » 40 »
Az egyesület az adományokat a nevezeti közsé­

gek elöljáróságainak átszámolta. Az átszámolt ösz- 
szegből az egyes községek »szegény menház alap«-ot 
kötelesek létesíteni.

— Püspökladányban a vörheny járványszeriicn 
lépett fel a gyermekek között. A hatóság megtette a 
kellő intézkedéseket.

— A főszolgabírói hivatal e helyen is felhívja 
a járáshoz tartozó községek elöljáróságait, hogy a 
hernyóirlúsra vonatkozó rendeletét teljes szigorral és 
pontossággal hajtsák végre, mert a szabályrendelet 
ellen vétő birtokosok a törvény teljes szigorával fog­
nak bűntetteim.

— Nádudvaron a takonykór és a lépfene meg­
szűnt. A község hatóra a zár alól feloldatott.

Közgazdaság.
A növények sápkörja.

Növényeinknél igen gyakran tapasztalhatjuk azon 
jelenséget, hogy kezdetben fejlődő leveleik halvány­
zöldek, a későbbiek sárgák s végül az utolsók égé- 
szen,fehérek. Ha e jelenséget constatáljuk/azt mondjuk, 
hogy a növények .sápkórban szenvednek. A sápkórnak 
okát pedig az képezi, hogy hiányzik a növények zöld 
színére befolyást gyakorló vas.

Próbáljuk csak meg a növényeket nem földben 
hanem oly vízben felnevelni, a melyben sók alakjá­
ban megadtuk a növények kifejlődésére szükséges 
tápanyagokat, a vas kivételével. Látni fogjuk a fen­
tebb vázolt fejlődési menetet. S ha most a vízbe csak 
néhány csepp vasoldatot csepegtetünk, nemsokára 
észlelhetjük a levelek zöldülését.

* gyógyítás módját a következőkben közöljük.
gyógyítható a sápkórság vagy úgy, hogy a föl­

det vasoldal tál öntözzük, vagy úgy, hogy a lomboza­
tot permetezzük be.

i Mivel a sápkóros növények gyökerei csak igen 
j gyenge tevékenységgel bírnak, rajtuk az által, hogy 
j a lalai' vasoldatokkal megöntözzük, nem vagyunk ké- 
I Pesek segíteni, mert a gyökerek nem bírják a vas- 
j oldatot felszívni. Ezért tanácsosabb a vasat közvet­

lenül a lombozatnak nyújtani és pedig egészen úgy, 
mint ahogy a bordói keveréket szokták készíteni’ 
csakhogy természetesen a rézgaliez helyett vasgá- 
licz veendő.

Az igy kezeit növényeknél már nehány nap 
múlva észlelni lehel a klorofil képződéséi, még pedi« 
azon helyeken, a melyeket a megszáradt vasoldat- 
cseppek fedtek.

Tek in let lel mit), hegy u, síipkóvos növény rui- 
gyón gyenge termést szokott adni, ajánljuk a most 
közölt gyógymód alkalmazását.

Ingatlanok forgalma
H,-Szuboszlón.

Peterman Imre s neje veszik Oláh Ferencz 
kútvölgyi szántóját 600 korért,

S. Czeglédy János veszi Móré János házasud­
varát 1000 korért

Gsászi István és neje veszik Biró Lajos szántó­
földjét 140 korért.

Boldizsár Sámuel veszi Farkas Klára házasud­
varát 288 korért.

Kábán.
Kovács Lajosné és társai öröklik Madarász Jó­

zsef ingatlanait.
Virág Lajos és neje veszik Szilágyi Máté házát 

160 korért.
S. Nagy Lajos s neje vesziK Balogh Márton le­

gelőjét 400 korért
Batiz Károly s neje veszik Baliz József legelő­

jét 40 korért.
Bangó Mihály s neje veszik Antal László udva­

rát 170 korért.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:
Fehér Gábor.

Konyári Sóstó fürdő
W0F0 megnyitás május hó 4-én "lg

Gyógyítja a görvély kórt s annak következmé­
nyeit, u. m. csonlszul, csontvelő lob, összezsugorodott 
ízület stb. mindennemű köszvényes, csuzos bántalma- 
kaf, bármiféle bórbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, 
vese és belső daganatokat, különösen női és férfi 
bajokra legkitűnőbb hatású.

Fürdő-orvos: Dr. Móricz Ernő pocsaji 
tb. járás-orvos.

Jól berendezett lakásuk, előkelő vendéglők (ki­
tűnő életek és tisztán kezelt italok, személyes felü­
gyeletünk alatt állanak) és a mi fö, igen mérsékelt 
díjszabások, valamint rendkívül figyelmes kiszolgálás­
ban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasúti állomás: Hosszupályi Debreczen N.-Lélai 
vonalon. Posta és lávirda állomás helyben. Minden 
vonal érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel a
Konyári Sóstó fürdő vállalat

igazgatósága.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai Debreczen, kis- 

templom bazár.
Lakás berendezéshez:

Butorszövel, Szőnyeg, Függöny, Linóleum, Pap­
lan, Matrácz, Ágy és Asztal térítők.

Menyasszonyt kelengyék
Vászon, készfehérnemüek, női divatáruk
gallér, kézelő, nyakkendő és zsebkendők, férfi 
és női harisnyák. Mindenféle rövidáruk nagy

raktára.
szabott Arak.

Postai megrendelések pontosan és bérmentve 
eszközöltetnek.

104/1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX l.-cz. 102 §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a püspökladányi kir. 
járásbíróság 1901 Sp. 249/3 270/2 számú vég­
zése által Belőváry Lajos püspökladányi ügy­
véd által képviselt Kohn Jakab és társa p.-la- 
dányi lakosok végrehajtató javára Nagy Ká­
roly gépész p.-ladányi lakos ellenül K. 40 fill 
286 K. 26 fill, tőkekövetelés és járulékai ere­
jéig elrendelt kielégítés végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 1300 koronára becsült 
1 garnitúra Klayton és Se hu tie wort féle cséplő 
gépből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek az 1901 V. 241/6 számú 
kiküldő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
Püspökladányon a 39 számú háznál leendő 
eszközlésére 1902. év április hó 28. napján 
délutáni 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hagy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881 év LX. t.-cz. 107. és 
108, §-ai értelmében a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégittetéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre a foglalás koráb­
ban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni a törvényes következmé­
nyek terhe mellett el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmények a 
bíróság tábláján történt kifüggesztéséi követő 
naptól számittatik.

Kelt H.-Szoboszlón 1902. évi ápril. hó 
12. napján.

Szarka József
kir. bir. végrehajtó.

Tisztelt ügyfeleimnek b. tudomására ho­
zom, hogy 1895. év óta fennálló lürvényszéki- 
leg 94592. szám alatt bejegyzett

hitelszerző irodámat
mint eddig is,

minden előleges költség
— mellőzésemel lőtt
BUDAPEST, Luther-utozal a. sz. alá 
helyeztem át.

ügy külföldi mint belföldi előkelő össze­
köttetésemnél fogva kieszközölhetek

KÖLCSÖNT 16
I-sŐ helyre 4°/o, II-ik helyre 5 és */2°/o melleit 
Pénzintézeteknek igen kedvező feltételek mellett 
szerezhetek visszleszámolási hitelt. Válaszbé­
lyeg melléklendő. WOISZ Mihály

BUDAPEST, Luther-u. l/a.

BUS os. i* kir. oextrák-megyar kUirSUff utb.

omlokzat-festék-gyár
Miner károly Bits, ID, HuptÉ. It

(»»JA* háaábaa)
Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhcrczegi és herczegi uradalmak, cs- és kir. katonai 
intézőségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, 
építési vállalatok. épitőmestercK, úgyszintén gyári és 
ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes hom­
lokzat-festékek, melyek mészben föloldhat k száraz ál­
lapotban, poralakbnn és 40 külömböző mintában kilón­
ként 10 krtól fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szin- 
tisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel. 
Hj^*200 korona jutalék utánzások kimutatásáért 1 
Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen es 

bérmentve.
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Halmágyi Sámuel
női és gyermek felöltök legnagyobb áruháza.

Ajánlja a tavaszi idényre dúsan felszerelt raktárát női kabát, fekete és 
színes paletók, gallérok, selyem, gyapjú és mosó blousokban, valamint leány 
felöltök, napernyők, vek, csokrok és boákkan a legjutányosabb árak mellett

Megrendelések mérték szerint és a legpontosabban eszközöltetnek.

E

órák, ékszerek, ozfistnemüek a lehető 

legolcsóbb áron az ország legnagyobb, több­
ször kitüntetett óra és ékszerüzletében, üeb- 
reczenben

Löfkovits Arthurnál
főpiac/, a főposta melleit. Képes árjegyzék 

ingyen, bérmentve.

Régiségek legjobb áron vétetnek.

Tavaszi njdonságok
remek választékban megérkeztek,

tavaszi kabátok, angol gallérok, félpaletők, 
leány kabátkák, díszített női kalapok, selyem blousok, napernyők,
, gyermek ruhák.

ROZSA LAJOS megnagyobbított női felöltő
ÁRUHÁZÁBAN.

Minden darabon meglepő olcsó ár van feltüntetve. Túlfizetés ki van zárva.
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Márton Gyula
férü, női és r ővidáru üzlete

Debreczen a »Bika« szálloda melleit.
Ajánlja az idényre dúsan felszerelt raktárát, 
3 pár színtartó gyémánt fekete és színes kötött

női harisnya 75 krtól,
3 pár nyers és színes

kötött férfi harisnya 54—72 krtól, 
gyermekharisnyák nagyság szerint 18 krtól

Divatos szallag-övek
egyszeres sznllaggal 30 krtól, kétszeres hátul széles 

csattal 40 krtól.
00- Nyári blouzok 95 krtól. *1WfjL 

Nyári alsó szoknyák 1 frt 30 krtól. 
Csipke, szallag, napernyő, bélésáru a legolcsóbb

határozott árban.
Vidéki megrendelőimnek megnem feleld áruért a pénzt visszaadom 

Gyári raktár: kefeáru. seprő és mcszolőből.

Harisnya fejelést elvállalok.
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A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST. Váozi kfirut 88. azám.

‘ 1 "" ■■ 1 ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült ------------
4, 6, 8, 10 ée 12 lőerejü CSÉPLŐ-KÉSZLET1IT 

14, 16 és 20 lóerejü COMPOUND-LOCOMOBILJAIT, ée végre
Millenium" legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és 

„IVIIIICIIIUI11 kévekötő aratógépeit,
továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasuttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK-rendszerü aczél-

---------------------- öntósü ekefóvel ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit..
Klzárólagos képviselő : MARKUS J. Debreczen.

Nyom. Plón Gy. H.-Szoboazlón.


